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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Постоянные ветры, дующие от тропиков к экватору и отклоняющиеся вследствие враще-
ния Земли,  — это:

1) муссоны 2) пассаты 3) бризы 4) западные ветры

2.  Относительно географического положения Беларуси верным является утверждение:
1) из государств, с которыми граничит Беларусь, большим по площади государством являет-
ся только Россия

2) наименьшей по протяженности государственной границей является граница с Литвой
3) государственная граница с Польшей проходит по реке Западный Буг

4) крайний северный пункт страны расположен в Полоцком районе

3.  В Австралии:
1) в Австралийских Альпах расположены действующие вулканы

2) на восточное побережье осадки с Тихого океана приносит северо-восточный пассат
3) самая полноводная река относится к бассейну Тихого океана

4) эндемичными представителями флоры являются казуарины и эвкалипты

4.  Для социально-экономического развития государств Балтии характерно:
1) преобладание русских в национальном составе населения

2) создание наибольшей доли ВВП в сельском хозяйстве
3) использование местного сырья для производства азотных удобрений в Эстонии

4) развитие животноводства исключительно мясного направления
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

5. 
На рисунке точка 2 расположена:

1) на восток от точки 1;
2) на запад от точки 2;

3) в Восточном полушарии;
4) в Южном полушарии.

6.  Для географии населения Беларуси характерно:
1) ведущее место сельских поселений в системе расселения

2) наличие на территории нескольких крупных городских агломераций
3) увеличение доли пожилых людей в возрастной структуре

4) численное преобладание протестантов над представителями других конфессий

7.  Республиками по форме государственного правления являются:
1) Индия, Швеция 2) Испания, Канада 3) Дания, Нигерия 4) Китай, Бразилия

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

8. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овец и коз
3) протяженности железных дорог

4) тоннажу спускаемых на воду судов

9.  Укажите государства с низкой средней продолжительностью жизни населения:
1) Канада, США 2) Вьетнам, Ангола 3) Франция, Швеция

4) Польша, Австралийский Союз

10.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) доля АЭС в структуре производства электроэнергии пр евышает долю ГЭС;

2) среди регионов наибольшими объемами производства стали выделяется Африка;
3) в общем объеме производства минеральных удобрений преобладают азотные удобрения;
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4) в структуре производства тканей преобладают ткани из натуральных волокон.

11.  Для промышленности Беларуси характерна(-о):
1) наибольшая доля чугунного и стального литья в общем объеме производства черных ме-
таллов

2) наличие лесозаготовок в бассейне реки Припять
3) отсутствие предприятий по производству зеркального стекла

4) наименьшая доля пищевой промышленности в общем объеме производимой промышлен-
ной продукции

12.  Для социально-экономического развития России характерен(-но):
1) низкий уровень урбанизации;

2) развитие теплоэнергетики преимущественно на импортном сырье;
3) выращивание пшеницы как ведущей зерновой культуры;

4) наличие густой и равномерной сети автомобильных дорог.

13.  Для железнодорожного транспорта в транспортной системе мира характерна(-о):
1) высокая себестоимость перевозок; 2) сильная зависимость от погодных условий;

3) высокая грузоподъемность; 4) широкое развитие в высокогорных районах.

14.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ
является утверждение:

1) наибольшая плотность населения отмечается в центральных районах страны
2) в структуре ВВП наибольшая доля принадлежит сфере услуг

3) предприятия обрабатывающей промышленности работают преимущественно на привоз-
ном угле

4) обеспеченность пашней на душу населения одна из самых низких в мире

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

15. 
Физико-географический регион Азии, в преде-

лах которого расположена Великая Китайская рав-
нина, отмечен на картосхеме цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять
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17.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и
буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают мхи, лишайники, карликовые береза и ива, багульник
2)  разнотравные луга чередуются с осиновыми рощами на серых лесных и черноземных
почвах
3)  произрастают вечнозеленая и гигантская секвойи, дугласия, распространены коричне-
вые почвы
4)  представителями животного мира являются скунс, сумчатый опоссум, древесный ди-
кобраз, черный медведь барибал

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г3.
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18.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и
буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают пальмы, каучуконосная гевея, хлопковое дерево
2)  распространены черная полынь, кактусы, юкки
3)  обитает белый медведь, самое крупное млекопитающее материка — овцебык
4)  на тихоокеанском побережье на горных бурых лесных почвах произрастают дугласова
пихта и вечнозеленая секвойя

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1B4Г3.

19.  ... населения    — это демографический процесс, который происходит через рождение и
смерть населения.

20.  На рисунке по розе ветров преобладающим является ... направление
ветра.
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21.  По способу образования песок и глина  — осадочные горные породы ... происхождения.
 
Дополните предложение и запишите ответ словом.

22.  Определите кратчайшее расстояние (в километрах) между пунктами с географическими
координатами 0° ш. 175° з. д. и 0° ш. 170° в. д.
 
Произведите округление дробного числа до целых единиц в начале расчетов. Полученное в резуль-
тате целое число запишите в бланк ответов. Единицы измерения не указывайте. Например:
1221.

23.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

24.  Установите соответствие.

Национальный парк
A)  Косцюшко
Б)  Сан-Жуакин
B)  Серенгети
Г)  Гранд-Каньон (Большой Каньон Колорадо)

Материк
1)  Африка
2)  Евразия
3)  Австралия
4)  Южная Америка
5)  Северная Америка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использова-
ны. Например: А2Б1B4Г5.
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25.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Африка

Географический объект
1)  национальный парк Мамонтова пещера
2)  Онежское озеро
3)  река Оранжевая
4)  озеро Маракайбо
5)  массив Винсон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

26.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Мозырский
Б)  Глубокский
B)  Кобринский
Г)  Лидский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Витебская
2)  Брестская
3)  Гомельская
4)  Гродненская
5)  Могилевская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.

27.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Полесская
Б)  Западно-Белорусская
B)  Восточно-Белорусская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Мозырская гряда
2)  Коммунарское месторождение мела и мергеля
3)  водохранилище Локтыши
4)  Свитязянский ландшафтный заказник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.
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28.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____.
Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

На западе субтропического пояса Евразии в условиях средиземноморского типа климата фор-
мируется природная зона (А)_______ . Здесь распространены почвы (Б) _____. В Средиземномо-
рье в этой природной зоне растут атласский и ливанский кедры, (В )______ . Эти леса сильно све-
дены человеком, их заменили обедненные заросли низкорослых колючих кустарников    —
(Г)_______ .
 

Список слов:
1)  красноземы и желтоземы
2)  коричневые и серо-коричневые
3)  каштан, клен, бук
4)  маквис
5)  переменно-влажные муссонные леса
6)  мангры
7)  пробковый и каменный дубы, кипарис
8)  вечнозеленые жестколистные леса и кустарники

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.
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30.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

31.  Обобщенная количественная характеристика возрастной структуры населения, отражаю-
щая нагрузку со стороны неработающей его части на работающую. Это ... нагрузка.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

32. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)    климат формируется под влиянием смены
воздушных масс по сезонам;

2)  характерны постоянно высокие температуры
воздуха (+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годовые амплитуды
температур;

4)    наибольшее количество осадков выпадает
зимой;

5)    ярко выражены два сезона: сухой и влаж-
ный.

Ответ запишите цифрой. Например: 5.
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33.  В характеристике социально-экономического развития Германии ВЕРНЫМ является
утверждение:

1)  рождаемость значительно превышает смертность;
2)  по численности населения уступает ряду стран Европы;
3)    машиностроение является одной из ведущих отраслей обрабатывающей промышленно-

сти;
4)  основу растениеводства составляет зерновое хозяйство;
5)  в суммарном грузообороте лидирует железнодорожный транспорт.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

34.  Установите соответствие между географическим объектом, отмеченным на карте Белару-
си точкой с буквой, и его названием:

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

1)  озеро Долгое;
2)  озеро Дривяты;
3)  река Птичь;
4)  река Березина.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: АЗБ2В4Г1.
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35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

36.  —На территории государства площадью 93 тыс. км2 проживают 9,5 млн человек. Опре-
делите среднюю плотность населения страны.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 21.

37.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу это
Б)____________страна. Ведущую роль в сельском хозяйстве страны играет в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.
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38.  Укажите месторождение полезного ископаемого в Беларуси, обозначенного условным
знаком.
 

Полезное
ископаемое Месторождение

1)  Коммунарское
2)  Осташковичское
3)  Мозырское

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.


